



C08-C09 三湘都市报

2012年9月28日 星期五
编辑/谭斯亮 图编/言琼
美编/刘铮铮 校对/曾迎春

人们一般习惯从地球上看见月亮,不过现在的管理专家却开始谆谆告诫:学会从月亮上看地球。长江商学院院长项兵就提出过:当今的竞争已由单纯的企业与企业之间的竞争,演变成整个产业链条与链条之间的竞争。而且在全球化的今天,链条必定是全球化的。

只有在意识上,能居庙堂之高;才能在眼光里,探知江湖之远。中联重科董事长兼CEO詹纯新同样认为,在当今追求速度的时代,只有以全球化视野,借助资本、市场等全球资源,整合技术为我所用,实现科技进步的全球化,才能最终完成整个企业真正意义上的全球化进程。

2012年9月28日,中联重科将迎来20周岁华诞。20年弹指一挥,之于人,不过是“弱冠”年华,之于中联,却是“雄冠”全球:以其极高的市场占有率,在全球工程机械的产业链上占据前茅;以其并购英国宝路捷、意大利CIFA等业内翘楚的大手笔,在世界范围内为中国制造业竖起了一面猎猎飘扬的大旗。

■记者 李治 李庆钢

“弱冠”年华,“雄冠”全球 ——中联重科的力量溯源



中联重科长沙麓谷工厂全景。

易穷则变,变则通,通则久。是以自天佑之,吉无不利。
——《易经·系辞》

成长 变革的力量

2012年9月23日,新华社刊发《关于深化科技体制改革加快国家创新体系建设的意见》。中共中央、国务院在这份意见中提出,强化企业技术创新主体地位,促进科技与经济紧密结合。

随着时间的推移,中联重科的改革创新之路开始日益散发出其独有的光华。中联重科是由原建设部长沙建设机械研究院的8名技术人员、借款50万创办的企业,主要从事工程机械的研发制造。创业之初,举步维艰。

《易经·系辞》的名言“穷则变,变则通,通则久。是以自天佑之,吉无不利”,传统文化修为深厚的詹纯新深谙个中滋味。他在创业之初就想出了“一院两制”的新模式,以“中联建设机械产业公司”的名义开展市场化运作,并推出了首个适销对路的产品——混凝土输送泵。到1993年,改革初见成效,公司实现产值400万元、利税230万元。

谁都知道要摸着石头过河,怎么摸却大有学问。专业人士称,相比联想依托中科院、中关村附近的大专院校、专业背景,中联面临的局面要残酷得多,配套设施、产业链条、人才培养和储备等亟待完善。

但敢于迎难而上是湖南人骨子里的基因。中联重科在改制后产品创新势头不减反增。1994年3月,面对产品中存在的问题,詹纯新甚至做出公司停产,所有技术人员去做服务改进产品的决定,最终推出的换代产品获得市场热捧,年底结算,虽然停产近半年,全年净利润却达1100万元。目前,中联重科已承担了973.863,科技支撑国家重点科技计划30余项。

变革的力量,让中联重科从旧体制的窠臼中轻松突围,并用自己的足迹描述出一张中国科技体制改革的实践样本,据悉引起了相当层面的高度关注。

回顾这么多年的过往,詹纯新如此评说:“创业前的研究院平均每天收入不足1万元,而现在的中联重科每天收入1亿多元;当年的研究院是吃‘皇粮’的事业单位,而现在的中联重科每年要上缴税金近20亿元;那时的研究院制订的仅仅是国家标准,而现在的中联重科已是国际标准化组织成员,代表中国企业参与制订国际标准。”

中联重科在体制改革中所保持的雄厚的技术实力和旺盛的创新势头,很大程度上成了近二十年来中国机械制造业技术升级的核心驱动力。科研基因孵化中联成为无可争议的行业“技术标杆”,体制改革成果的引领作用功不可没,也为中联重科等工程机械企业迈向更大的舞台奠定了扎实的基础。

登高而招,臂非加长也,而见者远;顺风而呼,声非加疾也,而闻者彰。假舆马者,非利足也,而致千里;假舟楫者,非能水也,而绝江河。
——《荀子·劝学》

奔跑 资本的力量

君子生非异也,善假于物也,故能致千里,能绝江河。如果说变革的力量是中联重科前行的原动力,那么是资本的力量为中联重科插上了腾飞的翅膀!可以说,中联重科二十年的发展轨迹,和资本市场是相互印证的关系。中联重科这二十年的历程,也是中国资本市场二十年发展的一个缩影。

中联重科自2000年成功登陆A股市场,自此在资本市场长袖善舞,开始了一幕幕并购重组大戏,来实现其产业版图扩张的战略蓝图。

最早的收购在海外。2001年11月23日,中联重科正式收购英国宝路捷公司。2002年12月21日,中联重科承债式兼并湖南机床厂,继而使之成为中联重科锯床、锯带的重要研发基地与生产基地。

2003年8月30日,中联重科完成了清沅的重组。这就使得中联重科在起重机械领域拥有了全国的优势地位。从这一年到2008年,中联重科共进行了九次大的成功收购,使中联重科得到超乎寻常的发展。

2008年,中联通过收购全球第三大混凝土机械制造商意大利的CIFA,成为这一领域里的全球老大。

中投顾问机械行业研究员段嘉宣认为,中联重科在短短几年间,公司由起步到业绩的爆发式的增长,并购成为了其重要的发展引擎。其主要表现为:首先,并购前景看好的规模企业,来扩大规模;然后,逐步完善产业链,进入市场容量更大的领域里去;最后,输入有效的管理,来改善业绩。中联重科较好地把这三者结合起来,大幅提高了企业的经营业绩。

2011年1月,为表彰中联重科在收购过程中对该国经济所做出的贡献,意大利工商科技界杰出团体莱昂纳多委员会将2010年度“莱昂纳多国际奖”授予了中联重科董事长詹纯新。

马克思反复强调的“资本伟大的文明作用”,在中联重科的并购实践上体现得淋漓尽致。“通过滚雪球式并购,输入管理整合后,中联重科的收入与利润成倍增长。”

詹纯新表示,中联重科将先做中国龙头,再做世界王者,朝着年销售收入千亿目标进军。为实现这一目标,中联重科想到的还是资本市场融资。中联重科的发展历史说明,资本市场在为实体经济提供支持资金的同时,还通过并购等途径,促进了经济结构的战略调整。资本市场通过鼓励和引导符合产业政策、具有产业优势的企业上市融资,积极推动上市公司并购重组的制度创新和方式创新。

20年来,中联重科年均复合增长率保持在60%以上,根据最新的行业排名,已跻身全球工程机械前十强。

泰山不让土壤,故能成其大;河海不择细流,故能就其深。
——李斯《谏逐客书》

跨越 融合的力量

被誉为中国新媒体领军人物的华声在线董事长薛伯清说,三流的企业做产品和品牌;二流企业自觉意识到肩头的社会责任,为社会创造财富、创造价值;而伟大的企业,往往把自己的名字和祖国民族的未来紧紧融合到了一起,密不可分。毫无疑问,詹纯新领导的中联重科就是后者。

2011年,詹纯新荣获CCTV中国经济年度十大人物,作为评委的薛伯清连续三年都为其投上了自己神圣的一票。薛伯清曾在颁奖词中慷慨激昂地写道,此君在中国中部开创了一个千亿级的产业集群!集约是产业集群的核心竞争能力。产业集群内的竞争则使得资源、人才、市场、信息、文化保持着充分的活力。

在湖南长沙,从黄花机场到市区不足15公里的范围内,聚集着中联重科、三一重工与山河智能三家工程机械装备业上市公司,这在世界范围内也是绝无仅有的。这三家企业,既互相竞争,又彼此学习。

詹纯新曾经意味深长地说:“世界50强机械设备制造企业,两个企业同在一个城市中绝无仅有的。但这不是一种现实的无奈,恰好,这是湖南工程机械的幸运。”这已经清晰地表达了中联重科对产业生态的认知,也表达了对业内竞争的态度。

中联重科是目前全球工程机械行业产品类别最多的企业之一,涉及混凝土机械、起重机械、环卫机械、土方机械、路面机械近600多个品种。作为工程机械行业的龙头企业,中联重科在自身快速发展的同时,也重视带动产业链的共同繁荣,高度关注整个产业链的共生共赢、协同发展。

一方面,中联重科将进一步优化外包外协模式,加强与上游配套、物流等合作方在技术攻关、海外拓展等方面的战略合作,加快各配套厂商与公司国际化发展的步伐;另一方面,中联重科还在质量管理输出、先进生产模式指导等多个层面与配套企业展开战略合作,提高配套企业内生增长力,并形成一批具有竞争实力的战略合作伙伴。

为人谦逊、处事低调的詹纯新,对中国文化有着深刻的理解,尤其深受老子的影响,《道德经》是他的最爱。而恰恰也是这种深厚的德行最终塑造成了他心胸开阔、立志高远、严于律己、宽以待人的优良品性,让他在个人快速发展的同时,也很好地助推了中联重科的腾飞和中国制造业的崛起。



保天下者,匹夫之贱,与有责焉耳矣。
——顾炎武《日知录·正始》

飞腾 责任的力量

有学者认为,中国要成为一个现代化的富强国度,在制造业上形成规模,做大做强,是必由之路,这也几乎是所有现代老牌大国的成功经验,中国崛起是由于中国融入世界经济体系的结果,没有经济全球化,就没有中国的崛起,由于融入世界经济体系,中国成为全球分工体系中的制造和加工基地,由此中国经济得以享有30年的快速发展。不仅如此,中国还由此成为全球经济增长的引擎,成为经济全球化的主要推动者。

作为高端制造业的代表领域,以中联重科等卓越企业为代表的工程机械行业,寄托着中国从制造业大国向制造业强国迈进的期望。

在《中国工程机械行业“十二五”发展规划》中,明确了推进我国工程机械产业由制造大国向制造强国转变的发展战略。提出通过5年努力,实现我国工程机械产业由粗放型、模仿型、数量型向科技创新、质量、效益型的转变。预测到2015年我国工程机械行业的销售规模将达到9000亿元人民币,年平均增长率17%,其中出口260亿美元左右,并实现全行业2015年销售收入和出口额均比2010年翻一番以上。

观察家们指出,在新中国工业史上,已经很久没有为一个行业的发展如此频繁地推出政策主张。对于中国工程机械行业而言,一个崭新而伟大的时代也许已经到来。对于詹纯新来说,企业只有把名字刻进了国家和民族的历史中,超越单纯的利润而存在,那才是一种至高的境界!

《易经》有云,“取法乎上,仅得其中;取法乎中,仅得其下。”所有伟大的企业,奔跑时一定朝向最巅峰处,并不断尝试挑战人类的极限。

而一旦让自己的企业拥有了背靠宇宙的姿态,那就意味着你所有的成长,都将有世界级的意义。



2010年12月23日,中联重科H股在香港联交所上市。



2008年9月,中联重科正式收购意大利企业CIFA。